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Професійна адаптація вчителя є одним із ключових етапів його становлення 

як компетентного й успішного фахівця. Саме на цьому етапі формується 

професійна майстерність, розвивається впевненість у власних силах, з’являється 

задоволення від педагогічної діяльності.  

У психолого-педагогічній літературі наявні різні підходи до трактування 

поняття «професійна адаптація», але більшість учених визначають її як 

динамічний процес активного входження молодого педагога у професійне 

середовище, засвоєння ним соціальних і професійних ролей, а також досягнення 

балансу між взаємодією із колективом і самореалізацією власної «Я-концепції». 

Управління процесом професійної адаптації передбачає системну й 

цілеспрямовану діяльність керівника закладу освіти разом із педагогічним 

колективом, спрямовану на забезпечення сприятливих умов для професійного 

зростання та успішного становлення молодого педагога. 

Основними напрямами управління означеним процесом у науковій 

літературі визначено: діагностику труднощів і потреб учителя на етапі 

входження в професію; створення системи наставництва та психологічної 

підтримки; організацію методичної допомоги й професійного супроводу; 

забезпечення позитивного соціально-психологічного клімату в педагогічному 

колективі; моніторинг ефективності адаптаційних заходів [1, с. 136].  

Професійна адаптація вчителя є складним, багатоплановим процесом 

оволодіння педагогічною діяльністю та пристосування до її вимог, формування 

гнучкої соціально-професійної позиції в системі формальних і неформальних 

стосунків в закладі освіти, досягнення вчителем достатнього рівня професійного 

розвитку, що необхідний для якісного виконання професійних функцій [2, с.7]. 

Важливим в контексті проблеми нашого дослідження є підхід С. Кулик щодо 

трактування професійної адаптації вчителя як багатогранного процесу не лише 

оволодіння професійними навичками, а й становлення соціально-професійної 

особистості педагога. Таке бачення акцентує увагу на необхідності врахування 

психологічних, емоційних і комунікативних аспектів входження вчителя в нове 

освітнє середовище.  

З урахуванням зазначеного, управління процесом професійної адаптації має 

бути системним і спрямованим не тільки на контроль чи наставництво, а й на 
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створення сприятливого соціально-психологічного клімату, підтримку та 

розвиток творчого потенціалу кожного педагога. Керівник закладу освіти має 

виступати фасилітатором, який допомагає вчителю розкрити свої сильні сторони 

і знайти баланс між вимогами професії та власними можливостями та 

цінностями. Ефективне управління адаптацією вчителів має ґрунтуватися на 

індивідуальному підході, наставництві та партнерській взаємодії. Тільки за таких 

умов можна забезпечити успішність учителя, а отже – і високу якість освіти в 

закладі загальної середньої освіти. 

Учені виокремлюють кілька видів професійної адаптації, зокрема, 

соціальну, психологічну, інформаційну та емоційну. Кожен із цих видів відіграє 

важливу роль у процесі становлення молодого фахівця, сприяючи його 

успішному входженню в педагогічний колектив, освоєнню професійних 

обов’язків, налагодженню ефективної взаємодії та зниженню рівня стресу в 

новому робочому середовищі.  

1. Соціальна адаптація – пристосування молодого фахівця до педагогічного 

колективу, норм і цінностей закладу освіти, налагодження позитивних взаємин 

із колегами, учнями та їх батьками. 

2. Психологічна адаптація – формування внутрішньої готовності до 

виконання професійних обов’язків, подолання невпевненості, страху перед 

професійними труднощами, стресу й тривоги, розвиток емоційної стійкості та 

резильєнтності. 

3. Інформаційна адаптація – ознайомлення з особливостями роботи закладу 

освіти, нормативною документацією, навчальними програмами, сучасними 

технологіями та методиками викладання. 

4. Емоційна адаптація – досягнення емоційної рівноваги, задоволення від 

педагогічної діяльності, формування позитивного ставлення до професії і 

впевненості у власних силах. 

Професійна адаптація вчителя є складним процесом входження педагога в 

нове соціально-професійне середовище та засвоєння ним норм і цінностей 

закладу освіти. Ефективне управління цим процесом полягає у створенні 

керівником і педагогічним колективом сприятливих умов для професійного 

зростання та підтримки молодого фахівця. Основними напрямами такого 

управління є організаційно-педагогічний, психолого-педагогічний, методичний 

і мотиваційний. Вони охоплюють наставництво, методичну допомогу, моральне 

й матеріальне стимулювання, а також формування корпоративної культури в 

закладі освіти. Управління адаптацією педагогів має базуватися на 

індивідуальному підході, конструктивній взаємодії та рефлексії. Керівник 

закладу освіти повинен бути не лише контролером, а й наставником, який сприяє 

розкриттю потенціалу молодого педагога і формуванню його акмесинергетичної 

позиції. 

Управлінський підхід повинен передбачати врахування індивідуальних 

потреб кожного вчителя, розвиток партнерських взаємин і забезпечення умов 

для самореалізації і розвитку самоефективності особистості кожного педагога. 

Високий рівень організації адаптаційного процесу стає запорукою професійної 

стабільності, задоволеності роботою й ефективної педагогічної діяльності. 
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Управління адаптацією вчителів – це не лише умова їхньої успішності, а й 

важлива детермінанта забезпечення якості сучасної освіти. 
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Швидкий розвиток технологій штучного інтелекту (ШІ) кардинально 

змінює сучасний освітній простір. Зокрема, поява доступних чат-ботів на основі 

великих мовних моделей (наприклад, ChatGPT) створює нові можливості і 

виклики для педагогів. Університети вже реагують на ці тенденції: наприклад, у 

Херсонському державному університеті розроблено офіційні політики інтеграції 

ШІ в освіту, що затверджені наказом ректора № 281-Д від 29.06.2023 [3]. Ці 

політики визначають основні напрями ефективного і відповідального 

використання ШІ в навчальному процесі та підкреслюють необхідність розвитку 

цифрової компетентності у викладачів і студентів. 

Одним з новітніх компонентів цифрової компетентності педагога стає 

вміння взаємодіяти зі штучним інтелектом за допомогою правильно 

сформульованих запитів. Конструювання запитів означає здатність чітко й 

цілеспрямовано формулювати завдання для ШІ-систем з метою отримання 

коректної і корисної відповіді. Ця навичка є критичною для майбутніх педагогів, 

оскільки дає змогу ефективно використовувати можливості ШІ для підготовки 

навчальних матеріалів, оцінювання знань здобувачів освіти та підтримки їхньої 

навчальної мотивації. 

Цифрова компетентність сучасного педагога включає не лише володіння 

інформаційно-комунікаційними технологіями, але й уміння критично мислити, 

самостійно вирішувати проблеми і творчо підходити до навчання у цифровому 

середовищі. Як зазначає Л. Є. Петухова, роботодавці XXI століття зацікавлені у 

фахівцях, що здатні самостійно думати, розв’язувати різноманітні задачі, 
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